

MINDSZENTI LAP

VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	4 frt.
Fél évre	2 „
Negyed évre	1 „

Megjelenik minden vasárnap reggel.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Tary Endre ügyvéd saját házában.

Hirdetések és nyiltéri közlemények a lap részére jutányos áron vétetnek föl.

Bérmontetlen levelek nem fogadtatnak el.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Kossuth Ferenc jön!

A hála és kegyelet, melylyel a magyar nemzet jótevői iránt mindenba viseltek, alig nyilvánulhat magasabban, mint épen *Kossuth Ferencnek* országsszerte a nemzeti Génius által sugalt egyhangulag lelkes fogadtatásában.

A politikai körök *Kossuth Ferenc* első megjelenése alkalmával már nyiltan kifejezést adtak abbéli véleményüknek, hogy *Ő* atyja örökébe lép a megdicsőült eszméinek letéteményese és ez ma már nem csupán föltevésen alapult, hanem adott alkalommal *Ő* maga is határozottan kijelentett.

A politikai dolgokhoz azonban semmi közünk; de mikor elérkezett az idő, hogy *Kossuth Ferenc* hazájába visszatért és látjuk, hogy Budapest fővárosunktól Cegléd, Nagy-Kőrös, Kecskemét, Arad, Debrecen, Szeged, H.-M.-Vásárhely stb. igazi magyar nép lakta hatalmas városok és törvényhatóságokon keresztül, azok népe mintegy varázslásra talpra kél s a nemzeti önértzet büszke rajongásával veszi körül *Kossuth Ferencet*: lehetetlen egy percre meg nem állanunk és gondolkoznunk azon megtiszteltetés felett, mely községünket az *Ő* látogatásából folyólag éri.

A község egyeteme képviselőtestületének egyhangú határozatával iktatta évek előtt a most már megdicsőült *Kossuth Lajost* díszpolgárai közé, hogy ott a magyar nemzet annyi jelesei között az *Ő*t megillstő első helyet foglalja el; most pedig elvonnulni látja lelki szemei előtt a dicső kort, mely nemes határozatának rugóját képezte, megtestesülni, látja az ideális mutlat *Kossuth Ferenc* személyében és „átbatva a pillanatot magasztosságától — elhatározza, hogy a nagynevű vendégek méltó fogadtatását és hazafias tisztelettel fogadását a község, mint erkölcsi testület magának tartja fenn.“

E rövid pár szóba foglalta a község képvisellete az ügyhöz méltó határozatát és mégis bele foglalta az összlakosság már is nyilvánult egyhangú óhaját, lelke örömet és kedélye hangulatát. De mi is lehetne méltóbb egy *Kossuth Ferenc*hez, egy *Helfy Ignáchoz*!

„Eljöttem, hogy dolgozzam veletek együtt törvény és alkotmányos alapon a hazajavára“ — mondta *Kossuth Ferenc* egy alkalommal, a ki tehát *Ő*t megtagadja, kell hogy megtagadja a törvényes és alkotmányos jogalapot. Ilyen polgára pedig Mindszent községének — hála Istennek — nincs, mert ha vannak is politikai pártok és azok között elvi eltérések, vagy éppen ellentétek, senki sem állíthatja, hogy a törvény és alkotmány tisztelete a község bármely rétegénél, vagy a község bármely tagjánál hiányoznék.

Fel tehát Mindszent község polgárai! ragadjátok kezetekbe azt a zászlót, mit a képviselőtestület fenti határozatával kezetekbe ad, emeljétek magasán és vigyétek diadalutjára, mert *Kossuth Ferenc* utjának kózzátok diadalutnak kell lenni, melyen a „szabadság, egyenlőség, tisztviselés“ szent eszméi ülnek diadalt s legyetek méltó a képviselő testülethez, melyet Ti biztatok meg és mely most kitűzött feladata méltó megoldását reátok bizza. Legyetek méltó *Kossuth Ferenc*hez, ki testvéri bizalommal és odaadással, honfiai szive egész melegét, hazaszeretete lobogó tüztét, egyénisége lángelméjét hozza közéték.

Emeljétek magasán a zászlót, melyre a nagy nap emlékeül fel van írva:

„Eljen *Kossuth Ferenc*!“

Társadalmi és hivatalos ut.

Csendes községünk, melynek minden egyes tagja — pártkülömbőség nélkül — lázas izgatottsággal várja a legnagyobb magyarnak fiát *Kossuth Ferencet* — egész elveszté szokott nyugodalmas képét.

Az igaz lelkesedés lázas pirja jelent meg az arcokon és fénylővé tette a szemeket.

Förroagásban van az egész község. Dolgozik mindenki. Szolgabíróság, a községi hatóság, körök és testületek, egyes emberek; egymással vetélkednek azon, hogy a fogadtatás nagynevű vendégünkhöz minél méltóbb, minél impozánsabb legyen.

Lázasan örömmel tölti el a szíveket és egymásnak ujságotjuk — mintha bármelyikünk is foglalkoznék egyébvel —: „Jin *Kossuth Ferenc*!“

A fogadtatási előkészületek eme nemes versenyében többen hallottuk azt, hogy: fogadjuk *Kossuth Ferencet* „társadalmi“ uton, viszont hogy ne így, hanem fogadjuk „hivatalosan.“ E két szó körül csoportosultak aztán a rendezőbizottság tagjai.

Nagyon sok vita fejlődött ki e kérdések körül s bizony símondhatjuk — sok márdó vita.

Nem akarunk ez alkalommal semmi olyan dolgot felhozni, mely képes volna az általános öröm közét csak a legkisebb ürmöt is keverni. Nem foglalkozunk most sem az előjárás, sem a rendező bizottság ténykedésével, hanem megkíséreljük — amennyiben lehetséges — e cikünk címét szárazon tárgyalni.

Hogy egy közérdekű, közhazán, avagy hazafias dolog elintézése mikor történik társadalmi és mikor hatósági vagy hivatalos uton, azt magyaráznuak fölsősleges. Nagy nevű vendégeink fogadtatása érdekében azonban megmozdult és versenyre kelt — a mint illik — Mindszent község társadalmi és hatósági egyirát, a mi csak örvendetes jelenség, a hiba csak az, hogy a hivatalos Mindszent község nem mindenben tart lépést és nem jár karöltve annak társadalmával. És a jónál jobb intézkedések

közepett nem egyszer beleütközünk ferde vagy ellentétes intézkedésekbe is, melynek okát ha kérdezzük, a társadalom a hatóságra, a hatóság meg a társadalomra hártja a felelősséget és ennek megtörténni nem szabad.

Ne ragaszkodjuk jelszavakhoz. Ne akarjunk *Kossuth Ferenc*nek hideg „hivatalos“ fogadtatást rend zni, hisz ugy is tudjuk, hogy nagy nevű vendégünket mi mint mindannyian, igaz magyarok, egyformán szeretjük s ebben közöttünk különbség nincs. A mi bennünket egymástól ez ügyben elválaszt, az lehet az ész hideg számítása, de nem sziveink igaz, meleg értelme.

Legyen *Kossuth Ferenc* vendége a hivatalos Mindszentnek is. Fogadják hivatalosan Mindszent község nevében is, de ne akarják azt, hogy mi mindannyian ne tekintsük *Ő*t vendégünknek. Ne akarja a „hivatalos“ Mindszent község *Kossuth Ferencet* a lakosság elől elvonni. Ne akarja végre azt, hogy a mindszenti 48-as párt — mint ilyen, szintén tárt karokkal, ne fogadja a 48-as eszmék megtestesítőjének fiát és e pártnak leendő vezérét.

Bocsássou meg nekünk a „hivatalos“ Mindszent e sorokért. Nem akarjuk a világot sem — különösen most — hogy közöttünk bármilyen félreértés támadjon. Tudjuk, hogy őket is csak az igazi hazafias buzgalom vezeti, de hidjék ezt el nekünk is.

Fogadjuk *Kossuth Ferencet* *Helfy Ignác* szeretett képviselőnk és az összes érkezőket egyforma lelkesedéssel hivatalosan és társadalmi uton. Tegyük meg minden lehető, hogy e fogadtatásnál ne a fogadtatás fényessége tűnjön fel első sorban vendégeinknek, hanem az igaz lelkesedés, az igaz hazaszeretet nyilvánulásai, mely mindnyájunkat egyformán hat át.

Hisszük, reméljük, de sőt bizton tudjuk, hogy édes hazánk e legmagyarabb vidékének e teljesen magyar községnek minden egyes lakosa tudni fogja kötelességét — és e kötelességét édes örömmel teljesíteni is fogja. Ugy legyen!

Hogyan főzhetünk adómentes pálinkát?

Majdnem hihetetlenül hangzik, hogy a mai adópréssel büllelt világban még valami hasznavehető dolog adómentes is lehessen és mégis az 1888. évi XXIV. t.-c. 5. §-a megadja a jogot minden egyes houpolgárnak, ki a szt. korona területén lakik: hogy öntermesztett anyagból saját házában, vagy telkén adómentesen pálinkát főzhessen 100 litert és 50^o-ot meg nem haladó mennyiségben.

Jóllehet, már több, mint 6 év óta áll fenn a törvény, mégis vajmi kevesen vették igénybe ezt a kedvezményt. Miért? Talán nem fér erre a szegény nemzetre egy kis kedvezmény, vagy talán annyira büszkék vagyunk, hogy nekünk nem kell egy kis haszon, vagy talán könnyőradománynak tekintjük azt? Nem. Sem tal gazdagok, sem büszkék nem vagyunk, hanem ha a törvényadta kedvezmény a lakosság által igénybe vétetik, az abból a folyó ellátásnál a községek előjárói és a pénzügyi közvegekre olyan munka

vár, mit szívesen mellőznek és készségesen elhalgatják, hogy törvénybe iktatott jog, mit mindenki igénybe vehet, hogyha valaki megfelel a feltételeknek, kifőzheti pálinkáját a meghatározott mennyiség és fok szerint, csak a törvényben előírt feltételeket tartsa meg.

Egyébiránt, hogy 6 év alatt ilyen keveset vették igénybe ezen jogot, annak okát nem kutatjuk, de annyi bizonyos Csongrád megyében, sőt az egész alföldön nagyon kevés helyen vétetik ezen törvényadta jog igénybe és ott, hol van is, inkább egyesek buzgalkodása és tárdózásának, mint az előjáróság, vagy pénzügyi közegek felvilágosításának köszönhető.

Sajnos, de úgy van, hogy valóságos közdéssel jár ezen 6 éves jog gyakorlásának megszerzése, hogy miért, a felől e közlemény folyamán a t. közönség meggyőződést szereshet, noha alig lehet megérteni, miért nem adják a községek tudtal a lakosoknak ezt a jogot, holott minden előjárásnál megvan az erről szóló törvény és bő utasítás is, miért nem hirdeti a nép jogát és egyéb érdekeit?

De térjünk a tárgy lényegére. A hivatkozott törvény 5. § a így szól:

„Azoknak, kik a szeszese folyadékokkal sem kicsinyben, sem nagyban nem kereskednek, megengedtetik, hogy öntermesztette anyagokból önmaguk és velök egy kenyéren levő háznépük, vagy cselédség részére évenként (az évet szept. 1-től augusztus végéig számítva) legfeljebb 50 foku a 100 foku szeszemérő szerint) pálinkát 1 hektolitert meg nem haladó mennyiségben adómentesen főzhessenek. Ha lisztes anyagok fordítottan az adómentes pálinka főzésére, arra 2 hektoliternél nagyobb ürtartalmu főzőüstöt használni nem szabad.”

Ennyi van a törvényben, melyből mindenki megértheti a jogot, de ez nem elég, mert ez csak a magva, melyből a további eljárást megérteni nem lehet, a többi arra vonatkozó rész az 1888. évi rendeletek tárában mindenki községházánál fellelhető, de mivel ezt mindenki nem olvashatja, jónak látom azt ezen lap hasábjain is közölni egész terjedelmében, mely így szól:

„I. Az adómentes pálinkafőzés engedélyében azok részesülnek, kik öntermesztette anyagokból, önmaguk és velök egy kenyéren levő háznépük, vagy cselédség részére pálinkát főznek és szeszese folyadékokkal sem nagyban, sem kicsinyben nem kereskednek, sem ilyeneket ki nem mérnek, sem pedig mások számára szesz, vagy pálinka töményítéssel, vagy rozsolis, likör, vagy bármiféle anyagokkal vegyített égetett folyadék készítésével nem foglalkoznak. Tehát a Mindszenti szőlős gazdák csak nem kivétel nélküli ide tartoznak.

Pálinka alatt oly termelvény értetik, mely alkohol tartalma (a 100° szeszemérő szerint) 50 fokot meg nem halad. Senkinek sem szabad az adómentes pálinkafőzést az általa birt, vagy használt épületeken és földterületeken kívül gyakorolni.

Itt állapodjunk meg egy kissé, Talán azt mondja a t. olvasó, hogy ez lehetetlen, mert hiszen nem vehet és állíthat be minden termelő üstöt lakására és az igaz, de ezen azzal segítünk, hogy használunk mozgó üstöt, mely mindennel ellátva 4 kerékre van építve és házról-házra kényelmesen vonható (egy ilyen üstötől fölött fénykép e b. lap t. szerkesztőségénél az ő engedelmével megtekinthető). Ezt az üstöt kell egy embernek, vagy kisebb konzortiumnak beszerezni és minden adómentesen főzni akaró erre irassa alább megnevezendő termelt és kifőzendő anyagát. Ennek még az a jó oldala is meg van, hogy mindenki megkiméltetik a kifőzendő anyagok és egyéb hozzávaló hurcolásától. Az üst maga olyan tökéletes, a minő eddig még nem létezett. A sisak belső felében elhelyezett deflegmátor segítségével fogva, oly tiszta porlatot nyerünk, hogy már a ledttar, az első porlat is, mit vótkának (alszész) neveznek, használható,

de rectificálva a kognac izére emlékeztető kristálytiszta porlatot nyerünk, melyre még eddig minden kóstoló azt mondta: „no, még ilyen finom ízű pálinkát nem ittam!”

Igaz, hogy teljes felszerelés bele kerül 400 frtba, de ha csak 10 krt számítunk is egy liter pálinka után az üst használatért (ami elég csekély a mostani fizetendők mellett) már két év alatt ki van fizetve az üst ára.

Az üst helyes leírását itt nem vehetjük fel, mert az az adómentes főzés körüli eljárás sokkalta fontosabb az érdekeltekre nézve és lapunk szűk terében inkább azt ismertetjük meg olvasóinkkal.

A rendelet második pontja így szól:

II. Azok, kik az adómentes pálinkafőzés kedvezményében részesülni akarnak, tartoznak ez iránt és pedig legkésőbb augusztus 1-ig az illető pénzügyőri szakasznál, szó, vagy írásbeli nyilatkozatot tenni. E nyilatkozat a községi előjárásnál is megtehető, hol helyben, vagy oda közel pénzügyőri szakasz nincs.

Ezen nyilatkozatnak tartalmaznia kell:

a) annak az anyagnak nemét, melyből a fél pálinkát termelni szándékozik;

b) annak meghatározását, hogy az illető termelési időszakban, vagyis egyik év szeptember havának 1-8 napjától a közvetlenül reá következő év augusztus havának utolsó napjáig terjedő időszakban, mikor kívánja a pálinkafőzést megkezdeni és folytatni mind addig, míg az engedélyezendő adómentes pálinkát ki főzni;

c) az engedélyezni kért pálinka mennyiségét;

d) azon birtokiv megjelölését, honnan a kifőzendő anyagokat nyerte, vagy nyerni fogja;

e) a pálinkafőzésre használandó főzőkészülék minőségét, ürméretét és termelőképességét;

f) a főzésre szükséges erjesztő és egyéb edények megnevezését;

g) a nyilatkozóval egy kenyéren levő háznépének és cselédeinek számát. Ha a fél adómentes pálinkafőzésre idegen főzőkészüléket kikölcsönözni szándékozik, a nyilatkozatban, e körülmény is felveendő.

Tehát, ha valaki akar adómentesen főzni pálinkát: május, június és július hónapokban jelentkezzék a szakasznál, vagy ha ez helyben nem volna, a község előjáróságánál, mert, ha ezt az időnapokat elmulasztja, a jövő év ezen időszakáig elmarad a kedvezménytől; azonkívül jól jegyezze meg mindenki, hogy csak olyan főzhet, kinek magának saját földjén, vagy haszonbéres telkén termelt, vagy fog teremni a kifőzendő anyag, mert más által termelt anyagból a főzés sohasem adómentes; és ha mégis az megkíséreltetnék, elesik ezen kedvezménytől, ha pedig kifőzött már, mint esempész szigoruan megbüntettetik.

A keresztülvitelt illetőleg, legajánlatosabb, hogy valaki, vagy többen együtt vegye kezébe az ügyet és hozassa meg legkésőbb július hó végéig az üstöt, ha lehet, jóval előbb p. májusra és teljesen szerelje fel. Ezzel nem fog vesztetni, mert a csontáros (csefr) anyagokat addig, míg az adómentes főzés kezletét veszi, főzheti, azonkívül szedje maga mellé azokat, kik e kedvezményt igénybe akarják venni; a kijelölt időben írja fel minden egyes embernek nevét, házászámát, összes családtagságának, cselédeinek és állandó napszámosságainak számát, a birtok megjelölésével — melyről az anyagot nyerni véli — a főzendő anyag nemét és körülbelüli mennyiségét, a termelendő pálinka mennyiségét, a hónap megjelölésével, melyben főzni akar, egy cédulára és vigye be a szakaszhoz, kérve a szakaszvezetőt, hogy jegyezze be és vezesse rá minden egyes egyén cédulájára a bejegyzés keltét és tételét, mit magánál tartson, mert megessett már feledékenységéből, avagy rossz akaratból, hogy a szóbeli bejelentés sikertelen lett, mert a szakasz nem jegyezte be

és mikor a végleges eljárás meglett volna ejtve, azt mondták: P-nek, D-nek nincs semmi nyoma a jeientésen, nem főzhet. De jelentesen be minden anyagot, melyből főzni akar, mert, ha egyféle anyagból nem telik ki a kért, vagy engedélyezett pálinka mennyiség másból, mint ami az „átnézeti-iv“-ben, vagy az engedélyezési lapon írva van, főzni nem szabad.

Igy p. Tóth Jakab 128. sz. alatt főzni akar 100 liter pálinkát (adóm.) cefréből, törkölből, borsepréből, vagy lisztes anyagból (ezt könnyen elütik, mert ezt nem szeretik) aug., szept., okt., nov., febr. és március hónapokban. Itt megjegyzem, hogy a fél nem egyedül van, számott kell vetni azzal is, hogy hányan vannak egy mozgó üstre és mikor kerül reá a sor, tehát azért több hónapot is megnevezhet.

Vigyázzék, a ki az ügyet kezébe veszi, hogy mindenki kellő időben tegyen mindent — tehát az előjáróság is, nehogy egy napi késedelem elüsse az egészet a jövő évig.

(Polyt. köv.)

Községi közgyűlés.

A folyó nov. 8-ára hirdetett közgyűlés a kitűzött órában gyér számú bizottsági tagok jelenlétében vette kezdetét.

Az első tárgy *Helpy* Iguác országgyűlési képviselő és *Kossuth* Ferenc hazánk nagy nevű fia fogadtatása volt ugyan tárgyalandó, de a tárgyalás előtt *Kovács* Imre azt az interpellációt terjesztette elő, hogy van-e tudomása az előjárásnak arról, hogy a vásári jog bérlet a piacon szabálytalanul szedi a díjakat, némelyiktől 80 krt, mástól 1 frtot és még 1 frt 50 krt is vesz helypénz fejében. Az interpellációra a bíró előterjeszti, hogy panaszok csakugyan vannak, de hogy kinek van igaza, alig lehet megállapítani, a jegyző pedig előterjeszti, hogy egyik panasz esetén az előjáróság megvizsgálta a panaszt a nem csak helytelennek találta, hanem a megejtett vizsgálat folytán panaszos még három forintot meghaladó helypénz fizetésre lett kötelezve, mi tőle be is hajtattott. Az interpelláció és az arra adott válasz tudomásul vétetett.

Papp Ákos jegyző terjesztette ezután az első tárgyat az ügysző méltóan, kiemelve a tárgy fontosságát és ajánlja e tárgyban a bizottság javaslatát.

Az ide vonatkozó egyhangu határozatban kimondatik, hogy Mindszent község képviselőtestülete hazafias örömmel veszi tudomásul a haza nagy fia, a község feledhetetlen diszpolgára, *Kossuth* Lajos elsőszülött fia, *Kossuth* Ferencnek azon megtisztelő szándékát, hogy *Helpy* Ignác kerületünk képviselője társaságában a magyar Alföldön célba vett körutja alkalmával községnket is meglátogatta és e célból nov. 13-án délelőtt a H.-M.-Vásárhely felől jövő vonattal hozzánk megérkezik.

Áthatva a pillanat magasztosságától, a nagynevű vendégek méltó fogadtatását és hazafias tisztelettel fogadását a község mint erkölcsi testület magának tartván feun és ebből folyólag a következő intézkedések megtételét határozza el, illetve határozattá emeli az e tárgyban tartott előterkezellet által előterjesztett következő programot:

a) Papp Ákos községi jegyző vezetése alatt *Wimmer* Károly, *Kossa* László, *Weisz* Simon, *Tóth* Mihály és *Schönfeld* Márton bizottsági tagokat megbizsa, hogy Mártély állomásig, mint a község köpleges határáig az érkezők elébe menve, mint a község küldöttsége, a vendégeket üdvözöljék.

b) Az állomás főépületének az érkezés alkalmára feldiszítéséről gondoskodik.

c) Fehérbe öltözött 12 kisebb és 12 felnőtt — nemzeti szallagokkal jelvényezett — leánykák egy-egy virágcsokorkát adnak át a lakosok ág nevében az érkező vendégeknek mindjárt a megérkezéskor.

d) A pályaudvaron a leszállásnál a község nevében főtitiztelendő *Keller* Lajos plébános ur

mond „Isten hozott“ -at a vendégeknek — őket mint a község szívesen látott vendégeit üdvözlöi.

e) Diadalkaput állíttat fel a Keresztes Ferenc vendéglője és az újvilág közt „Isten hozott!“ felirat és zöld ágak s zászlókkal fel-díszítve.

f) A menet a község házához vonul és ott a község nevében Kone Lajos jegyző üdvözlöi az érkezőket.

g) Mozsár lövések jelezik a megérkezést és bevonulást.

h) A rend fentartására polgárőrség ügyel fel, vezetőjük Szilágyi Ferenc esküdtbíró lesz.

i) Kossuth Ferenc és Helfy Ignác urak a plébánián szállásoltatnak el.

k) Keresztes Ferenc vendéglőjében társas ebéd lesz a vendégek tiszteletére, melyre aláírás utján részvételre az összes polgárok feljogosítatnak. (Egy teríték ára — mint értesülünk — 1 frt 60 kr. Szerk.)

l) A program falragaszok és a szokásos hirdetés útján a lakosságnak tudomásra adatik és annak megküldésével az ünnepekre a választó kerület összes községei meghívotnak.

Dr. Szobli Lipót községi orvos ez alkalommal bejelentette, hogy az izraelita hitközség még megdicsőült Kossuth Lajos halála alkalmából megrendelte halála emlékét egy a szentélybe illesztett márvány tábláskával megjelöl i minek folytatta egyuttal hogy az évforduló napján míg az imaház feau fog állani a nagy halottárt imádkozni fognak. Ezen tábla elkészült leleplezésre vár. A képviselő testület tudomásul vette e hazafias tényt azzal, hogy a később meghatározandó leleplezés ünnepélyhez annak idején hozzájárul.

E határozat foganasításával Keller Lajos, Widovich Antal, Wimmer Károly, Haas Jada, Sshönfeld Márton, Weiss Simon, Kossa László, Szabó Lajos, Gelsi Péter, Hám János Tary Endre, Lantos Lukács, Gyovai Bernát Csernák János, és Bozó Bódi János ezennel megalakított bizottság küldetik ki és kóretik fel a fölmerülő költ-ségeket 100 fr. erejéig a község pénztára terhére utalványoztatnak, a netán többlet pedig társadalmi uton lesz fedezendő.

2. Olvasatott a község 1895. évi költségel-ő-ianyzat melyet a vármegye helyben hagyott, mégis a megyei közköltiségeknél fevett kiadásból mintegy 300 ftet törölve — örvendetes tudomá-sul vétetett.

3. Olvasatott váltáspénztár költségvetés mely mint előirányozva volt helyben hagyatott, tudomásul vétetett.

4. Olvasatott a vármegye határozata az állami ménék uton potdíjak szedése 1895. január 1-től fogva, a vármegye megszüntette és egyben fölterjesztést tett a földmivlési miniszterhez a fedezési díjak leszállítása esetleg teljes elen-gedése iránt — tudomásul vétetett.

5. Olvasatott a törvényhatóság ama hatá-rozata, melyel a község által tett Kossuth ala-pító oklevelét jóvá hagyta tudomásul vétetett és foganasítása elrendeltetett.

6. Olvasatott a megy. törv. hatóság hatá-rozata Tömörkény kérelmének a közös vagyon bírói zár alá vétele tárgyában kelt határozata, mely szerint a zár alá vétel iránti kérelmével elutasította.

A jövedelem megosztást illetőleg pedig kép intézkedik, hogy a Mindszent község által kezelt közös vagyonok jövedelme első sorban az adóság törlesztésére fordítatik, a maradék pedig az adófizetés arányában a községek közt meg-osztandó.

Ezzel együttesen felvétellett Tömörkény hatá-rozata, melyszerint a Mindszent község 25,000 frtot és az általi földek átadására vonatkozó egyezségi ajánlatát el nem fogadja, de indokolni igyekszik, hogy várandóságukat 35,000 frtban kéri megállapítani és kiadni.

A megye határozata tudomásul vétetett s kéri Tömörkény községet, hogy az általa kezelt

közvagyon jövedelméről is megfelelőleg számoljon el. Egyebekben a határozatát föntartja a 25,000 frta nézve azzal, hogy azt 90 napig tarlja csak rá nézve kötelezőnek, különben az semmi jog-alapot a netáni pernél nem képezhet.

7. A színház, táncvigalom, stb.-re vonatkozó községi szabályrendeletet a megye jóváhagyta. Tudomásul vétetett.

8. Tary Endre községi megbízott ügyvéd részére 200 frt előleg kiadását meghatározó közgyűlési határozatot a vármegye megsemmisítette elutasítása mellett, helybenhagyatván, tudomásul vétetvén és minthogy most már túlhaladott dolog intézkedést nem igényel.

9. Az adóügyek kezelése és a két jegyző közt történt munka megosztásra vonatkozó köz-gyűlési határozatot a vármegye megsemmisítette. Mint túlhaladott dolog tudomásul vétetett.

10. A Körös-Tisza-Maros közti érdekelttség kisajátítása 1034 frt 43 kr. értékű kurcaréti ingatlanok kértalanítása tekintetében tudomásul vétetett, a bemutatott egyezés jóváhagyatik, jóváhagyó záradékkal ellátatik és jóváhagyás végett a vármegyéhez beterjesztetni rendeltetik.

11. Lavicska Pál volt jegyző megfölebbezte az alispán azon határozatát, melyszerint 1200 frt kielégítési összeget betiltotta, az adóügyek, illetve fokönyvek lezárása körül fölmerült költ-ségek fedezése tekintetében. Erre a vármegye alispánja vizsgálatot rendelt és október 6-án foganasítottatván, a község nevében a bíró és Kone jegyző jártak el, az eredmény eddig ismeretlen — tudomásul vétetett.

A képviselőtestület kijelenti, hogy az 1893. évi adófükönyveket a jövő 1895. év folyamán az 1894. évi adófükönyvekkel együtt saját ere-jéből lezárni képes és elkészíti s így semmi kü-lönös munkaerőt és kiadást nem vesz igénybe.

12. Olvasatott a hmvásárhely—szentesi vasut érdekelttség gyölésének jkönyve, mely szerint Mindszent község 1333 frt 33 kr. osztalé-kozt nyert az eddig elszámolt és fölvevett tiszta jövedelemből, melyből 1218 frt 63 kr. adósság-törlesztésre fordítottatott és így ennyivel több lesz a törzsrészvény.

13. A derekegyház —mindszent községi köz-lekedési közut föntartásának 40%-os hozzájárulását a község terhére a miniszter jóvá hagy-ván, nem maradt más hátra, mint tudomásul venni a község méltányos kérelmét elutasító határozatot.

14. Ugyanez történt a szegvári kis-ut fen-tartása költségének aránylagos megállapítására nézve is.

15. A pénzügyigazgatóság értesítése, hogy aszálykár alapján adó leengedést nem engedé-lyez — megfölebbeztetett.

17. Löwy Ede állatorvos közölt lemondá-sa tudomásul vétetett.

18. A vadászterület bérbeadása tekintet-ében egy miniszteri rendelet meghagyja, hogy a község szabályrendeletet alkosson és jövőben a bérbeadást a szabályrendeletben megszabandó módon eszközölje; kiadatott az előjárásnak a szabályrendelet megalkotása végett.

19. A szolgabíróóság átirata, mely szerint a tűzrendőri szabályok betartása tekintetekben kér-dést intéz és egyben az előjáróság bemu-tatja az önkéntes tűzoltó egyletnek tervezett költségvetéseit.

A kérdésekre utasítatik az előjáróság, hogy feleljen meg. A tűzoltói szabályrendelet megalkotására vonatkozó előjárásági előterjesztés pe-dig a legközelebbi gyűlésre halasztatott.

20. A szolgabírói rendelet a gyámteendői be-osztása tekintetében szabályrendelet alkotása iránt. utasítatik, és megsürgöttetik az előjáróság hogy a szabályrendelet tervét készítse el és ter-jessze közgyűlés elé.

21. Olvasatott a községnek özv. Veréb Já-nosnéval megkötött szerződés, mely a közgyű-és határozatának megfelelően.

Jóváhagyatott, jóváhagyási záradékkal el-látatni és a törvény hatóságához fölterjesztetni rendeltetik.

22. Kustyén község tűzkárosult lakossága részére segély adományozásairánti kérelme — el-utasítottatott.

23. Az éjjeli örök fizetésemelés iránti ké-relmük elutasítottatott.

Ezzel a gyűlés véget ért épen annyi bizott-sági tag jelenlétében a mennyi a jegyzőkönyv hi-telesítésére kellett.

UJDONSÁGOK.

— **Helyreigazítás.** Lapunknak a hét folya-mán megjelent rendkívüli számában valamint az azzal egyideűleg kibocsájtott felhívásban Kossuth Ferenc érkezése nov. 12-re volt téve. Utólag a-zonban maga Helfy Ignác képviselő ur szívélyes levél kíséretében kiigazította, hogy az érkezés nem 12-én hanem nov 13-án délelőtt vásárhely felől jövő vonattal történik meg, a mit ez uton is helyreigazítunk.

— **Értekezlet.** A vendégek fogadtatá-sára a lapunk „Községi közgyűlés“ rovatában megjelölt felkért, illetve kiküldött intéző bizott-ság meg nov. 8-án délután 2 órára gyűlésre hívatott egybe és a közgyűlés által megállapi-tott és a bizottság által már előzőleg is meg-beszélt és javasolt programot újból tárgya-lás alá vette, azt a bevonulás és fogadtatás tekintetében újból tárgyalta, részben elfogadta, részben pedig módosította. Nevezetesen a be-vonulásig szóló részleteket elfogadta, a társas ebéd és az esteli bankettre vonatkozó részeket azonban megváltoztatta, elhatározván, hogy a társas ebéd Keresztes vendéglője helyett, mit a közgyűlés jelölt ki — Stern Salamon kávéhá-zában lesz megtartva észa helyett, hogy abban aláírás útján minden tisztességes polgár részt ve-hessen — mint azt a közgyűlés határozta — csak a bizottság tetszése szerint meghívottak vehet-nek részt. Egyben meghatározta a bizottság, hogy este Keresztes Ferencnél közös bankett lesz, holott a közgyűlés az esteli banketteket — tekintet-tel a nagyszámu érdeklődőkre és arra, hogy a részt venni szándékozók együttesen és összesen Mindszenten egyetlen helyiség sem volna képes befo-gadni a társas köröknek tartotta fenn. Így in-tézkedett társadalmilag a képviselőtestület által felkért és kiküldött bizottság. Ez uttal ovako-kodunk minden megjegyzéstől, vagy kritikától s rajta leszünk, hogy az ünnepély összhangja és egyöntetűsége miben sem zavartassék meg.

— **A 48-as kör választmánya** által a fogadtatás rendezésére kiküldött harmecas bi-zottság által felkerettünk a következő sorok köz-lésére:

„Tekintettel arra, hogy a kör helyiségében ünnepies alkalmakkor már a kör 9 éves fenn-állása óta önállóan társas vacsorák mindenkor ren-deztettek és ennek alapján az aláírási ivenk ezuttal is kellő időben kibocsájtatván, már a „hivatalos község“ intézkedése előtt, a résztvenni szándékozók oly nagy számban jelentkeztek, hogy az a ren-des szám arányt már is túlhaladja; tekintettel arra, hogy a Keresztes Ferenc bár elég tágas vendéglő helyiségeit maga a 48-as körbe irat-kozott vendégek is már megtölténék, tehát vagy ók szorulnának ki, vagy másokat szorítanáak ki onnan, kiknek ott jelen lenni kötelességük. A magas vendégek tiszteletére megrendelt társas vacsorával egybekötött ünnepélyt a saját helyi-ségeiben föltétlenül megtartja, mégis természetesen nem nov. 12-én, hanem 13-án és pedig fél hét órákor kezdőleg. A kör összes tagjai pedig fel-kértenek, hogy már 6 órákor a kör helyiségében összegyűlekezni szíveskedjenek.“

Részünkről is helyeseljük a 48-as kör el-járását véleményünk szerint a kedves vendége-ket nem a gazdag terítékek és fényes kiállítás

vonzereje hozta közeink, hanem otthonában megismerése népünknek a polgárság otthona pedig Mindszenten a 48-as kör. S mikor ez kitűzött társas estélyéhez ragaszkodik csak megszokott és lelke egész melegével őrzött otthonát nem adja fel.

— **A rendezőbizottságról** annak keletkezése és megbízása tekintetében a hét folyamán sok ellentétes hír keringvén, nem tartjuk érdektelenné a tényállást elmondani. Az örömdetes hír, hogy Kossuth Ferenc közeinket meglátogatja, már hetekkel előbb, részint lapunk útján, részint egyébként köztudomásra jutván, mikor a hírek valósága ténynyé vált, — habár az időpont még nem is volt tudva, a község képviselőtestülete nov. 4-ére rendkívüli gyűlésre hivatott egybe az előjáróság által. A gyűlés azonban formálisan nem tartatott meg, hanem a jelen voltak mindjárt összeírták és összehívták a község intelligenciájának egy részét és pedig főtisztelendő Keller Lajos, tisztelendő Krause Ferenc, Wimmer Károly, Vigh Gyula, Hám János, Vitos János, Kossa László, Weisz Simon, Szabó Lajos, Altwer Bernát, Diamant Manó, Gelsy Péter, Widovich Antal, Haasz Juda, Fernbach János, Vitális Béla, Dr. Kajlinger Zsigmond, Dr. Szóbi Lipót, Szilágyi Ferenc, Schönfeld Márton és Tary Endre személyében, kik a saját kebelükből Keller Lajos, Wimmer Károly, Widovich Antal, Haasz Juda, Weisz Simon, Schönfeld Márton, Kossa László, Szabó Lajos, Gelsy Péter, Hám János, Tary Endre és az előjáróság összes tagjaiból alakított szűkebb-körü bizottságot küldött ki a fogadtatás tervei és részletei megállapítása a nov. 8-ra már előre jelzett közgyűlés elé terjesztésére. E szűkebb körű bizottság tárgyalta az ügyet nov. 7-én és megállapodásait a képviselőtestület elé terjesztvén, úgy mint az közgyűlési tudósításunkban foglaltatik, a képviselőtestület által el is fogadtatott. Ugyanezen bizottsági gyűlésből folyólag Kossa László, Weisz Simon és Szabó Lajos külön kiküldöttek még az nap este az ünnepi ebéd részleteit illetőleg Keresztes Ferenc vendéglővel meg is egyestek. Ezért meg ezután meglepetés számba a másnapon ezzel ellenkezőleg történt újabb intézkedés, különösen akkor, mikor már a társadalmilag megalakult bizottság a közgyűlés meghatalmazásával járt el.

— **Emléktábla leleplezés.** A dicsően megboldogult Kossuth Lajos haláláról a helybeli izr. hitközség kegyelettel óhajtván megemlékezni, még a gyásznapokban egyhangulag elhatározta, hogy templomában emléktáblával járul a nagy elhunyt nevének megörökítéséhez. A díszes fekete márványlap már befalaztatott a templom falába és az ünnepélyes leleplezés november hó 13-án, kedden délután 3 órakor fog megtörténni. Kossuth Ferenc és Helfy Ignác képviselőnk jelenlétében óhajta a hitközség, hogy a leleplezési ünnepélyes aktus végbe menjen.

— **Kossuth Ferenc letelepedési és visszahonosítási ügyének elintézésére** Eötvös Károly országgyűlési képviselő, ügyvédet bízta meg, ki már a kellő lépéseket ez ügyben megtette.

— **Mindszent község előjárósága** a következő tartalmu falragaszszal hívja fel a lakosság figyelmét Kossuth Ferenc jövetelére:

„Polgártársak! Kossuth Ferenc, szeretett országgyűlési képviselőnk Helfy Ignác társaságában a legközelebbi kedden, vagyis nov. 13-án a H.-M.-Vásárhely felől reggel nyolc és fél órakor érkező vonattal Mindszentre érkezik, mit is midőn tisztelt polgártársainknak a képviselőtestület megbízásából tudomására juttatni szerencsénk van, egyszersmind tudatjuk, hogy a magas vendégek ünnepélyes fogadására a vasuti állomáshoz való kivonulás a község-házától fog lenni a megkívántató időben, mely ünnepélyes fogadtatásai mentől számosabban való megjelenésre tisztelt polgártársainkat egyszersmind van szerencsénk meghívni.

Mindszent, 1894. nov. 9.

Az előjáróság.”

— **Kossuth Ferenc Aradon.** Leírhatatlan lelkesedéssel fogadta Arad városa Kossuth Ferencet. Lakása a „Fehér Kereszt“ fogadó előtt minduntalan nagy tömegek állottak, melyek folyton Kossuth Ferencet éltették. A nálla megjelent függetlenségi 48-as párt küldöttségének üdvözlétére a következőket válaszolta:

„Hazánk függetlensége érdekében érvényesítenünk kell minden történelmi jogot és vigyáznunk kell arra, hogy fel ne adjunk egyetlen egyet sem, mely függetlenségünk alapját képezi!”

Nagy tetszést keltett ama nyilatkozata, hogy ő bizik a király alkotmány szeretében és hiszi, hogy ha a polgárok és a nemzet többsége dokumentálni fogja azt, hogy az alkotmány mai állása nem felel meg a nemzet igényeinek, úgy az uralkodó nem fogja annak útját állni, hogy az megváltoztathassék.

A vértanúk szobrát délelőtt 10 órakor koszorúta meg. A koszorú szallagján a felírás volt: „Az emlékek legszentebbjeinek — Kossuth Ferenc.”

A szobor előtt Kossuth Ferenc halállevéve a szavakat mondotta:

„Leteszem a koszorút az emlékek legszentebbjére, mely azon férfiak emlékeztetésének van szentelve, kik nélkül nem lett volna hazánkban a jelenben multja, nem lenne jelene, a melyben békésen dolgozhatnánk, hogy a jövőben hazánk tökéletes függetlenségét teljes fényben ragyogva láthassuk.”

Később kihajtottak a vesztőhelyre, hol Lukácsy Miklós, a honvéd-egyesület elnöke üdvözölte, melyre Kossuth következőleg válaszolt:

„Eljöttem letenni a koszorút, nemesak a magam, de azon nagy szellem nevében is, mely elköltözött és most, hű bonvédek által környezve a magyarok Istenét kéri a magyar haza felvirágzására. Ama nagy szellem élni mert és élni tudott mártír életet; azok, kiket itt kivégeztek, megtudtak halni mártír halállal. Helyesen mondta előttem azollott tisztelt elnök ur, hogy borzasztó idők voltak azok a régi idők; azóta a magyarok esontjai is elporlottak, az özvegyek és árvák gyászruhái elfoszlottak, könyvek felszáradtak, de megmaradt az emlékezés.

Ebből az emlékezésből merítünk egy mély tanúságot, az, hogy lehetnek a nemzet életében oly percek, midőn a hősi halál az egyetlen mód megmenteni a haza becsületét és jövőjét. (Zajos, heszas éljenzés). En azért jöttem haza, hogy a feledés fátjától letakarni segítsem, de céloim egyszersmind az is, hogy lehetetlenül legyen az, hogy honfiai a fájdalmas alternatívába jöjjen, hogy hűtelen legyen vagy a haza, vagy a király iránt. Itt ezen a helyen, tisztelt uraim, nem beszélni, de tőrdapsnai kell. Nem is mondom többet itt, a hal hősök haltak meg a hazáért. Azóta, hogy ők a bitón kivégeztettek, az akasztófa oly szent jelvénynyé lett, a minő a keresztény hitben a kereszt.

Ekkor kezébe ragadta a honvéd-egyesület zászlótartójától a kezében volt szorongyolott 48-iki honvédlövegét és frenetikus éljenzések közt a következőket mondta:

„E zászlót veszem kezembe, a melyet békeúton fogok lobogtatni a haza javára, a haza függetlenségére.”

ESARNOK.

Üdvözlét Kossuth Ferenchez.

Te halandó, te büszke század,
Hódolni nem tudok neked,
Mert megvetsz multat és jövendőt
S csak a jelen az Istened.
Engem nem rendit meg hatalmad,
Mert nem becsülsz dicsőt, nagyot,

Mert megtagadod, a mi szent, hogy
Imádj csak hitvány anyagot.

Fázom már ez új bölcsellettől,
Lelkünk, szívün' csak pusztá szám.
Csak számolunk meg közönynyel
S nevetünk álmon, leán.
Szerelmi mámor alk tárgya,
Hazafiság avult dolog
Kikacag a fejlett modern kor,
Ha szived eszményért dobog.

Hát ez a mi fényes világunk,
Hol minden önző, szivtelen?
Itt sátán lakozik, nem Isten
S rut érdekharc foly szüntelen.
Szabadság, Szabadság! Ez itt a lejtőbb
S vele a küzdés véget ér.
Agyrém a mult követelése,
Homályba fult a régi cél.

Hát a nemzet hiába szenvedt
Sok hosszú, véres századon?
Megalkuszik a törpe léttel?
Él eszme nélkül, parlagon?
Nagy hivatása: oszló pára?
Viselni fog majd rabigát
Es a nagy ember fiát — Óceánba
Temeti a modern világ.

Óh, nemzetem, lelkedbe zártad
Ez idő folytó szellemét.
Verd ki házadból e bitorlót,
E vakhittü kor Istenét.
Szemed tekintsen a magasba,
Lásd meg a csillagokat.
Hittem belát ez új világba,
Hol nagyság, hatalom fogad.

Szebb küzdelem vár ama tiszta
Világ felé fordítsd kezed,
Hol fennlobogó üstökösként
Az ideál tiün elibed.
Köszönt új hajnal ébredése,
Kivívjuk legdicsőbb csatánk!
— Uj Megváltó jött a világra,
Kicsap szívünkéből még a láng!

Lavicska József.

Vasuti menetrend.

Szentes—h.-m.-vásárhelyi vonal.

Szentes—H.-M.-Vásárhely.

Szentesről indul 4 óra 50 perc éjjel, 8 óra 45 perc reggel, 5 óra 13 perc délután.

Mindszentről indul 5 óra 48 perc reggel, 9 óra 41 perc d. e. 6 óra 17 perc délután.

H.-M.-Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 perc reggel, 10 óra 32 perc délelőtt, 7 óra 10 perc éjjel.

H.-M.-Vásárhely—Szentes.

H.-M.-Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 4 perc délután, 8 óra 11 perc éjjel.

Mindszentről indul 8 óra 47 perc d. e. 5 óra 12 perc d. u., 9 óra 18 perc este.

Szentesre érkezik 9 óra 30 perc délelőtt, 5 óra 55 perc délután, és 10 órakor éjjel.

Gözhajózás.

Szolnokról szerdán és szombaton reggel 5 órakor, déltáj van Mindszentem.
Szegebről kedden és pénteken 5 órakor Mindszentre érkezik 8 órakor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Tary Endre.